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Még hogy az élet nem móka és kacagás? Dehogynem! Csak észre
kell vennünk a jót is.  A Nagycsaládosok Szarvasi Egyesülete,
Szarvas Város Barátainak Köre, MTTSZ Szabadidõs és Lövész-
klub és a Békésszentandrási Baráti Szövetség közös szervezésben
bebizonyították egy kerékpártúra keretében, hogy a friss levegõn,
jókedvben, mennyit tehet az ember az egészségéért.
Összesen 78 gyerekek és felnõtt vágott neki az útnak, idén is
a következõ mottóval: „Rendszeres mozgással az egészsége-
sebb életért.” A legtávolabbi nevezõ Ózdról érkezett egy kisfiú
személyében.

Az indulás
Leczki István a baráti kör tagja, mint túravezetõ szervezte maga
mögé a csapatot. Az egyszerû és praktikus szabályok betartását
kérte mindenkitõl. Üzembiztos kerékpárja legyen minden 4 évnél
idõsebb túrázónak, az úton egymás mellett nem kerékpározni! Ez
még éppen követhetõ…
A víziszínpad elõl rajtoltunk, július 15-én szombaton fél tízkor.
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Pepi kert
A legrövidebb úton elkarikáztunk az Arborétumba, ahol megvár-
tuk a bringás csapathoz csatlakozókat, majd koszorút helyeztünk
el a Pepi-kert megalapítójának, gróf Bolza Pálnak 2005-ben fel-
avatott szobrán. A házigazda Szíjártó Péter kalauzolta az Arboré-
tumban nevezetes ponttól - nevezetes pontig a kerékpártúra részt-
vevõit. Megtudtuk, hogy igyekeznek mindent a néhai gróf tervei
szerint tovább folytatni. A kilátást is úgy „nyesegetik”, hogy ha a
gróf ismét kitekintene a tájra, ugyanazt kellene látnia, mint anno.
Természetesen a drótszamarakat a bejáratnál hagytuk. Innen kiér-
ve újra beletapostunk a pedálba, vadregényes tájon gázoltunk és
meg sem álltunk csak a szivornyáknál.
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Szivornyák
Sokkal szebb látkép fogadott minket, mint az árvíz idején. A Körös
megszelídült, újra visszahúzódott meder hajlékába. Az ártér kiszik-
kadt. Mi pedig kitikkadva nyúltunk üvegeinkhez, míg megkaptuk a
„miheztartást”. Huszárik Miska bácsi versenyekre, ügyességi játé-
kokra buzdította a csapatot. Ebéd elõtt pedig elvonultunk a gátoldal-
ba, hogy a tájat birtokba vevõ állandó lakókkal ismerkedjünk.

Móka és kacagás fejezetekben

Gátoldalban
Leheveredtünk a napsütötte, füves gátoldalba és Tóth Tamás ter-
mészetvédelmi tájegység vezetõ történeti elõadásba kezdett azért,
hogy megértsük, amit látunk. Tájékoztatója visszanyúlt a jégkor-
szakig, amit a Kárpát medencében nem is annyira a jeges, mint
inkább a száraz, hûvös idõjárás jellemzett. A holocén korban hor-
dalékkal töltõdött fel a medence, így alakult ki az Alföld sík terü-
lete. Tízezer évvel ezelõtt megjelentek az elsõ ember közösségek
is, akik létrehozták a Körös-kultúrát. Elmesélte, miként használta
ki az ember a folyók áradását és apadását. Egyedülálló módon
ártéri gazdálkodást folytattak õseink. Az õrzátonyokon puha és
keményfa erdõk sarjadtak, a löszpuszta rétekre népcsoportok tele-
pedtek le. A víz volt az élet, hordalékos területek elõnyeit hasz-
nálták ki. Az akkori ember nem változtatta meg a vidék képét.
Késõbb halásztak, méhészkedtek, csíkásztak, rákásztak, az úszó-
lápokon réti disznót és egyéb állatokat tartottak. Gyékénybõl, nád-
ból, sásból, vesszõbõl készültek használati eszközeik, kunyhóik.
A törökök idejében a falvak eltûntek, a puszták elnéptelenedtek.
Ma már csak a település nevek (amiben benne van a puszta szó)
emlékeztetnek arra, hogy ott valamikor mezõváros, virágzó tele-
pülés leledzett.
A XVIII. században települt újra a vidék, erõteljes gazdálkodást
folytatva. Szilaj állattartás, minél több gabona termesztése a cél.
A mocsaras árterületeket felszabadítják, a folyókat szabályozni
kezdik. Holtágakat hoznak létre, olcsó, szivornyás módszerrel fris-
sítik a vizet bennük. Szarvas ekkor vált ideális üdülõ, pihenõ öve-
zetté. A XIX. században megszûnt a vadvíz országa, eltüntettek a
vízi  mesterségek. Nem eszünk teknõsbéka tojást, és a káposztás
csíkot is csak hírbõl ismerjük. Mi maradt az átalakítás után? A
hullámtérben ültetett és spontán nõtt, önmagától sarjadó ártéri er-
dõk. Természetbeni értékek a madarak, mint a fekete gólya, barna
kánya, gém, kócsag, récefélék. A növények, mint a réti iszalag,
iszaplakó és hínárnövényzet. Olyan különleges karaktert adó mo-
csári növények, melyek magja százötven évig is csírázóképes. A
Körös ártér élõvilágában az állatok közül nevezetes a vidra popu-
láció. Elbeszélgettünk még a termõföld és a támogatható föld fo-


